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МОДЕРНІЗАЦІЯ АБО РЕФОРМУВАННЯ 

Зроблена спроба проаналізувати специфіку становлення системи національної 
військової освіти, її модернізація та реформування. Наведено основні напрями з удо-
сконалення національної військової освіти. Схарактеризовано основні компоненти 
системи вітчизняної військової освіти. З’ясовано, що нагальною потребою в модер-
нізаційних зрушеннях у військових закладах вищої освіти є концептуальні зміни всіх 
сфер діяльності. 
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Постановка проблеми. Суттєві зміни в різноманітних сферах життя та 
розвитку нашої країни впливають на оновлення, реформування та модерні-
зацію національної системи вищої освіти, яка спрямована на покращення 
якості надання освітніх послуг. У свою чергу, існуюча система військової 
освіти в Україні є інтегрованою із загальною державною системою освіти 
та діє на засадах чинної законодавчої та нормативно-правової бази. Важли-
во, щоб розвиток військової освіти відповідав стандартам країн НАТО, вдо-
сконалював вітчизняний досвід військової та освітньої діяльності. Виходя-
чи із цього актуалізуються завдання створення нових ефективних форм 
функціонування системи національної військової освіти, спроможних під-
вищити якість освітнього процесу, перегляду змісту освіти, застосування 
сучасних педагогічних практик навчання та виховання тощо.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Концептуальні засади ста-
новлення національної системи освіти в контексті європейської інтеграції 
України репрезентовані роботами А. Бойко [1], М. Култаєвої [2], В. Лутай [3], 
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Ю. Панфілова [4], М. Триняк [5], В. Шинкарука [6] та ін. Учені наполягають 
на тому, що повинен існувати єдиний механізм сучасної модернізації націо-
нальної системи вищої освіти та військової освіти зокрема.

Теоретичні та методологічні аспекти становлення національної системи 
військової освіти, проблеми її модернізації та реформування, якості підго-
товки військових фахівців, упровадження в освітній процес інноваційних 
технологій і сучасних практик навчання та виховання розглядаються в до-
слідженнях таких науковців, як Ю. Калагін [7], П. Квіткін [8], В. Осьодло [9], 
В. Телелим [10] та ін.

Формулювання цілей. Метою статті є філософський аналіз та висвіт-
лення основних аспектів модернізації та реформування національної систе-
ми військової освіти.

Виклад основного матеріалу. Що ми розуміємо під реформуванням та 
модернізацією? Реформування – це насамперед приведення політичних, 
фінансово-економічних та суспільних інститутів держави у відповідність 
з якимись «загальновизнаними нормами». Водночас модернізація – це при-
ведення різних сфер життя, зокрема освіти країни, у конкурентноспромож-
ний стан відповідно до вимог сучасності. Можна вважати, що реформуван-
ня – необхідна передумова модернізації. А модернізація, відповідно, 
природний наслідок реформування.

У контексті модернізації системи національної військової освіти наріж-
ними постають проблеми, пов’язані зі створенням універсальної інфраструк-
тури закладів вищої освіти, розвитком нових організаційних та керівних 
структур, співвідношенням освіти із суспільством та особливостями дер-
жавної освітньої політики, створенням системи безперервної, багаторівневої 
та багатоступеневої професійної підготовки, розробленням загальнотеоре-
тичних підходів щодо підготовки майбутнього військового фахівця.

В умовах сучасних викликів, які постали перед сучасною Україною, та 
збройного конфлікту на Сході особливо актуальними стають питання ре-
формування та модернізації змісту національної системи вищої військової 
освіти. Це комплексне, важливе завдання. Воно включає в себе різноманіт-
ні аспекти: модернізацію системи управління вищої освіти та її окремих 
складових; оновлення форм і методів освітнього процесу; підвищення рівня 
професійної підготовки студентів та майбутніх військових фахівців; постій-
не підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників; модерні під-
ходи пов’язані із проблемами фінансової автономії закладів вищої освіти; 
впровадження сучасних інформаційних технологій навчання та виховання; 
поєднання освіти і науки.

Згідно з Законом «Про вищу освіту», Національною доктриною розви-
тку освіти, Національною стратегією розвитку освіти в Україні на 2012–
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2021 рр., оновлення змісту освіти на основі національних досягнень та 
усталених світових традицій є головною складовою реформи освіти в Украї-
ні [11; 12; 13].

У Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр. на-
голошується, що «сучасний ринок праці вимагає від випускника не лише 
глибоких теоретичних знань, а і здатності самостійно застосовувати їх у не-
стандартних, постійно змінюваних життєвих ситуаціях, переходу від сус-
пільства знань до суспільства життєво компетентних громадян» [13] 
В. Лутай характеризує сучасну систему освіти як таку, що формує компе-
тентністну людину. Основним завданням освіти на сучасному етапі є пере-
хід від навчання, що забезпечує репродуктивне сприйняття, формування 
лінійного мислення, до навчання, яке формує пошукові орієнтації, творчий 
підхід, критичне мислення [3, с. 13–14]. Модернізація вищої освіти є осно-
вою зростання можливостей вибору для індивіда: напряму освіти, спеціаль-
ності, рівня підготовки, форми освіти, розробки та реалізації індивідуальної 
стратегії освіти, а надалі – місця роботи (в територіальному розумінні), 
використання різноманітних джерел оплати навчання. Розширюються мож-
ливості суспільства: виникають варіанти отримання освіти і формування 
якісних знань [14].

На думку В. Федотової, модернізація включає насамперед корінну від-
мінність від традиційного, тобто орієнтацію на інновації, переваження ін-
новацій над традицією, світський характер соціального життя, поступо-
вий (нециклічний) розвиток, відокремлену персональність, переважну 
орієнтацію на інструментальні цінності, індустріальний характер, масову 
освіту, активний дійовий психологічний склад тощо [15, с. 10–11].

Як зауважує Є. Пінчук, модернізація вищої освіти є складним, цілісним 
процесом соціокультурної діяльності, що полягає в досягненні керованої 
позитивної якісної зміни соціальної системи [16, с. 55]. Серед критеріїв 
модернізації вищої освіти називають високу гнучкість, здатність пристосо-
вуватися до змін, реагувати на них, оскільки розв’язання проблем прогно-
зується лише частково. Критерії модернізації визначають кінцевий образ 
системи, її заплановані стани [17, с. 79].

А. Бойко зазначає, що в перекладі з французької термін «moderne» у бук-
вальному розумінні означає «найновіший», «сучасний». У цьому розумінні 
«модернізація» цілком справедливо може розглядатися як процес «осучас-
нення» освіти відповідно до тих вимог, які формує реальний життєвий про-
цес [1, с.1].

Отже, динаміка розвитку всіх сфер суспільства, інтеграція до європей-
ського освітнього простору зумовлює модернізацію змісту та структури 
вищої освіти. Вважаємо, що модернізація системи вищої освіти вимагає 
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концептуального вдосконалення, зокрема, система військової освіти. 
Основні напрями становленння національної військової освіти містяться 
у відповідних керівних документах, у яких викладені головні завдання на-
ціональної військової освіти, зокрема, у контексті формування загальноєв-
ропейського простору вищої освіти [10; 18].

Основними компонентами системи військової освіти є такі: органи управ-
ління військовою освітою; мережа закладів військової освіти (університети, 
академії, військові інститути, у тому числі у складі цивільних університетів, 
військові коледжі, факультети та кафедри військової підготовки, а також 
військові ліцеї та ліцеї з посиленою військово-фізичною підготовкою; стан-
дарти освітньої діяльності та стандарти освіти (професійний стандарт); 
рівні та ступені кваліфікації освіти (галузева рамка кваліфікацій); галузі 
знань, спеціальності і спеціалізації; освітньо-професійні (освітньо-наукові) 
програми; учасники освітнього процесу; законодавча та нормативно-право-
ва база [10; 11; 18].

Важливими елементами модернізації вищої освіти та вищої військової 
освіти України, зокрема, які набувають важливої ролі серед національних 
пріоритетів держави, істотними є такі: приведення національної законодав-
чо-правової бази в освітній галузі відповідно до стандартів провідних кра-
їн; оптимізація мережі закладів вищої освіти, створення умов для забезпе-
чення доступості до вищої освіти всіх верств населення, безперервність 
процесу освіти та особистісного професійного вдосконалення; забезпечен-
ня високої якості надання освітніх послуг, їх відповідність світовим стан-
дартам; інформатизація освіти, модернізація її методів та освітніх техноло-
гій, перехід до відкритої моделі освіти; запровадження в освітній процес 
інноваційних і креативних елементів, новітніх досягнень освіти і науки; 
орієнтація на особистісно-орієнтовану освіту, сприяння гармонійному роз-
витку особистості майбутнього фахівця та військового,зокрема, його здат-
ності самостійно здобувати та використовувати на практиці знання, форму-
вати інформаційні та соціальні навички; оновлення змісту фахової 
підготовки, поглиблення фундаменталізації навчального процесу поряд 
з гуманізацією освітнього процесу; виховання у студентів аналітичного 
мислення, громадянської культури і патріотизму, багатостороннього світо-
гляду та високої моральності; забезпечення і підтримка належної якості 
науково-педагогічних кадрів, від яких вирішальною мірою залежить якість 
системи вищої освіти [6; 10; 18].

Дуже важливим напрямом модернізації сучасної національної системи 
освіти є вдосконалення змісту та практик правової освіти, правового вихо-
вання, формування правової культури та правової свідомості. Ю. Калинов-
ський вважає, що в модернізованих суспільствах рівень правової культури 
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і правосвідомості – важливий чинник горизонтальної і вертикальної соці-
альної мобільності, оскільки від нього залежать можливості переходу лю-
дини від одних ролей до інших, з однієї страти в іншу, більш елітарну. Саме 
тому в таких соціумах модернізація системи вищої освіти є поліструктурною 
і динамічною порівняно з традиційними суспільствами [19, с. 124–125]. 
Розвиток української держави знаходиться в діалектичній єдності з розвит-
ком правової культури вітчизняного суспільства. Демократична держава як 
інститут реалізації демократії потребує наявності правової культури демо-
кратичного типу в суб’єктах суспільних відносин [20, с. 123–124].

Українська вища освіта має значний вплив загальноєвропейських муль-
тикультурних трендів, пов’язаних з інтернаціоналізацією, збільшенням 
обсягу інформації та науково-технічного знання, диверсифікацією потреб 
держави у фахівцях з високою кваліфікацією [5, с. 1]. Сучасна система 
української військової освіти інтегрована з державною системою освіти 
і функціонує на засадах єдиної законодавчої та нормативно-правової бази. 
Важливим завданням сучасної системи військової освіти є розвиток кадро-
вого потенціалу Збройних Сил України, створення умов для підготовки 
якісного особового складу, спроможного виконувати покладені на них 
обов’язки.

Розвиток військової освіти повинен прагнути досягати найкращих стан-
дартів, та бути адекватним вітчизняним соціокультурним особливостям, 
відтворювати передовий вітчизняний досвід військової освітньої діяльнос-
ті. У контексті модернізації національної військової освіти на сьогодні по-
стають питання, пов’язані зі створенням універсальної освітньої інфраструк-
тури закладів вищої освіти; розвитком нових організаційно-управлінських 
структур; співвідношенням освіти із соціокультурними особливостями 
державної освітньої політики; створенням системи освіти, яка б формувала 
всебічно розвинуту особистість майбутнього військового фахівця. Це має 
відбуватися на засадах базових цінностей і норм розвитку сучасного укра-
їнського суспільства, тобто в межах державної освітньої політики з її цін-
нісно-нормативними імперативами [9; 18].

Нагальною потребою в модернізаційних зрушеннях у військових закла-
дах вищої освіти є концептуальне вдосконалення системи національної 
військової освіти та якісна професійна підготовка фахівців. Актуальність 
проблеми підвищення якості підготовки військових фахівців у сучасних 
умовах визначається низкою чинників: від якості їх підготовки залежить 
рівень обороноздатності держави, бойової готовності та боєздатності Зброй-
них Сил України; якість освіти визначає розвиток військової науки та тех-
ніки, озброєння та їх застосування; якість підготовки офіцерських кадрів 
сприяє формуванню важливості й престижності військової служби; якість 
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військової освіти сприяє формуванню військової еліти, загальної культури 
військового середовища та визначає їх позитивний вплив на суспільство та 
статус військовослужбовців у суспільстві; якість підготовки фахівців у вій-
ськових закладах вищої освіти набуває більшого значення в забезпеченні 
конкурентноспроможності військової освіти нашої держави серед інших 
країн, де готують військових професіоналів; якість здобутих військовими 
фахівцями у військових закладах вищої освіти знань, умінь, навичок визна-
чає їх спроможність із високим ступенем ефективності виконувати завдан-
ня, які постають перед ними в миротворчих операціях, дієво сприяє утвер-
дженню авторитету нашої держави та її Збройних Сил на міжнародній 
арені [18, 21, с. 149–150].

Військова освіта – це корпоративна система підготовки військових фа-
хівців, призначення яких – виконання завдань, зумовлених специфікою 
функціонування Збройних Сил і потребою їх застосування в конкретних 
умовах. Державі потрібні інтелектуально та професійно підготовлені вій-
ськові фахівці, які відповідають сучасним вимогам щодо теорії та практики 
сучасної службової кар’єри [10, с. 198].

Сучасний військовий фахівець повинен бути здатним вирішувати по-
кладені на нього завдання в умовах мирного та воєнного часу [22, с. 121–
122]. Майбутньому військовому фахівцю мають бути притаманні такі ха-
рактеристики його професії, як: лідерська – за необхідністю бути 
авторитетним формальним (за посадою) і неформальним (за загальнолюд-
ськими і професійними якостями) лідером, відігравати головну роль в ор-
ганізації спільної діяльності і регулювати відносини в колективі, вести за 
собою, приймати відповідальні рішення, впливати на членів військового 
колективу, досягати поставленої мети; індивідуальна – за формою організа-
ції діяльності; самостійна – за способами службової діяльності; полікому-
нікативна; інформаційно-комунікативна; розумова; динамічна; стресогенна 
та ін. [10; 18].

Модернізація системи військової освіти передбачає необхідність про-
ведення таких першочергових заходів: законодавчого й нормативного вре-
гулювання основних положень підготовки військових фахівців, адаптації 
нормативно-правової бази Міністерства оборони в галузі військової освіти 
до вимог законодавства держави; подальшої оптимізації мережі військових 
закладів освіти; розроблення і впровадження в педагогічну практику полі-
тики гарантування якості підготовки військових фахівців; приведення зміс-
ту освіти у відповідність до сучасних і перспективних завдань силових 
структур держави з використанням передових методик і відповідних техно-
логій підготовки особового складу армій країн – членів НАТО; поліпшення 
якості підготовки військових педагогічних та науково-педагогічних кадрів, 
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удосконалення системи професійного відбору, вступ до військових закладів 
вищої освіти та ін.

Висновки. На сучасному етапі розвитку силових та спеціальних струк-
тур держави відбувається суттєва зміна вимог суспільства до компетентнос-
тей, якими повинен володіти військовий фахівець, а значить змінюються 
і вимоги до наповнення змісту національної системи освіти та військової 
системи освіти зокрема. Усе це приводить до актуалізаціїі процесу рефор-
мування та модернізації національної системи освіти та військової освіти, 
як взаємопов’язаних явищ. Вищезазначене обумовлено потребами практики, 
ускладненням військово-політичної ситуації нашої країни, євроатлантичним 
вектором інтеграції нашої держави, та іншими викликами сьогодення.
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СПЕЦИФИКА СТАНОВЛЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ 
ВОЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ: МОДЕРНИЗАЦИЯ  

ИЛИ РЕФОРМИРОВАНИЕ

Сделана попытка проанализировать специфику становления системы нацио-
нального военного образования, ее модернизации и реформирования. Приведены 
основные направления совершенствования национальной системы военного образо-
вания. Охарактеризованы основные компоненты системы отечественного военно-
го образования. Выяснено, что насущной необходимостью модернизационных 
сдвигов в военных учреждениях высшего образования являются концептуальные 
изменения всех сфер деятельности.

Ключевые слова: модернизация, реформирование, учреждение высшего образо-
вания, компоненты образования, система военного образования.
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SPECIFICITY OF THE NATIONAL SYSTEM OF MILITARY 
EDUCATION ESTABLISHMENT: MODERNIZATION AND 

REFORM

Problem setting. Significant changes in various spheres of life and development of 
our country influence the updating, reforming and modernization of the national higher 



130

Вісник Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого № 1 (44) 2020

education system, which aims at improving the quality of the provision of educational 
services. In turn, the existing system of military education in Ukraine is integrated with 
the general state system of education and operates on the basis of the current legislative 
and regulatory framework. etc.

Recent research and publications analysis. Conceptual principles of formation of 
the national education system in the context of European integration of Ukraine are rep-
resented by the works of A. Boyko, M. Kultayeva, M. Trinyak, V. Shinkaruk and others. 
Scientists insist that there should be a single mechanism for the modern modernization of 
the national higher education system and military education in particular. Theoretical and 
methodological aspects of the formation of national military education, the problems of 
its modernization and reformation, the quality of training of military specialists, the intro-
duction into the educational process of innovative technologies and modern teaching and 
training practices are considered in the studies of such scholars as Kvitkin P, V. Osodlo, 
V. Telelim, and others.

Paper objective. The purpose of the article is to philosophically analyze and high-
light the main aspects of modernizing and reforming the national military education 
system.

Paper main body. First of all, reforming is bringing the political, financial, eco-
nomic and public institutions of the state into conformity with some “generally recognized 
norms”, such as those of the European Union, for example. At the same time, moderniza-
tion is the bringing of various spheres of life, and in particular the education of the coun-
try into a competitive state in accordance with the requirements of the present. Reformation 
can be considered a necessary prerequisite for modernization. And modernization, there-
fore, is a natural consequence of reform.

Under the circumstances of the current challenges that present-day Ukraine faces and 
the armed conflict in the East, the issues of reforming and modernizing the content of the 
national higher education system become especially urgent. This is a complex, important 
task. It includes various aspects: modernization of the educational management system, 
the combination of education and science, etc. The main components of the military educa-
tion system are: education management bodies; a network of military education institu-
tions (universities, academies, military institutes, including civilian universities, etc.). We 
suppose that the urgent need for modernization shifts in military education institutions is 
the conceptual change in all activities.

Conclusions of the research. At the present stage of development of power and special 
structures of the state there is a significant change in the requirements of society for the 
competencies that a military specialist should possess, and thus the requirements for filling 
the content of the national education system and the military education system in particu-
lar are changing. All this leads to the updating and the process of reforming and modern-
izing the national education and military education system as interconnected phenomena. 
All the above mentioned is due to the needs of practice, the complication of our country’s 
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military-political situation, the Euro-Atlantic vector of our country’s integration, and 
other challenges of today.

Keywords: modernization, reformation, higher education institution, components of 
education, military education system.




